



ОРГАНИЗАЦИЯ  
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ  
АССАМБЛЕЯ



ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ

A/38/PV.80  
6 декабря 1983 года  
НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Тридцать восьмая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О ВОСЬМИДЕСЯТОМ  
ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,  
в пятницу, 2 декабря 1983 года, в 10 ч. 30 м.

Председатель: Г-жа ДЕВЕР (Бельгия)  
(Заместитель Председателя)

позднее: Г-н ИЛЬЮКА (Панама)  
(Председатель)

Вопрос о Палестине [33] (продолжение):

- a) доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа
- b) доклад Подготовительного комитета Международной конференции по вопросу о Палестине
- c) доклад Международной конференции по вопросу о Палестине
- d) доклад Генерального секретаря

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-0750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 11 ч. 00 м.

ПУНКТ 33 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ВОПРОС О ПАЛЕСТИНЕ

- а) ДОКЛАД КОМИТЕТА ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ НЕОТЪЕМЛЕМЫХ ПРАВ ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА (A/38/35)
- б) ДОКЛАД ПОДГОТОВИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПО ВОПРОСУ О ПАЛЕСТИНЕ (A/38/46)
- с) ДОКЛАД МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПО ВОПРОСУ О ПАЛЕСТИНЕ (A/CONF.114/42)
- д) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/38/458-S/16015)

Г-н ЗЕНТАР (Марокко) (устный перевод с французского): Интерес, проявляемый Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности, а также различными органами системы Организации Объединенных Наций к проблеме Палестины, постоянная обеспокоенность в отношении прав народа Палестины ясно свидетельствуют о понимании, симпатии и поддержке, которые проявляет международное сообщество по отношению к этому многострадальному народу. Эта заинтересованность еще более подчеркивается осуждением политики Израиля на Ближнем Востоке, политики, основанной на использовании силы, агрессии, лишении населения самых элементарных прав, населения, которое проживало в этом регионе в течение многих тысяч лет.

Трагедия, которая разыгрывается на Ближнем Востоке уже в течение многих десятилетий, не имеет никакого иного объяснения, и, действительно, мы можем сказать сейчас, что палестинская проблема является сердцевинной этого кризиса и все более угрожает международному миру и безопасности. Генеральная Ассамблея, конечно, выполнила свои обязательства, приняв внушительное число весьма четких резолюций, отражающих реальное положение вещей и подтверждающих неотъемлемые права палестинского народа на его национальной территории. Совет Безопасности каждый раз, когда ему предоставлялась возможность, безоговорочно осуждал эту практику Израиля и требовал восстановления прав палестинского народа и возвращения этой территории арабскому народу.

(Г-н Зентар, Марокко)

Однако, несмотря на эту широкую международную поддержку, мы являемся свидетелями того, как Израиль по-прежнему бросает вызов нашей Организации. Это сионистское образование не только не воздерживается от продолжения действий, которые осуждаются повсеместно, а, напротив, осуществляет агрессию за агрессией, нарушение за нарушением.

Трагическое положение нашей братской страны — Ливана, мирной гостеприимной страны, но измученной израильскими захватчиками, дает нам ясное доказательство той альтернативы мира и справедливости, которую предлагают руководители Израиля. Разве мы забыли практику Израиля в Палестине, а также на других арабских территориях? Разве мы забыли сектор Газа, Западный берег Иордании и святой город Иерусалим? И разве мы забыли буквально полную аннексию сирийских Голанских высот?

За густой дымовой завесой, окутавшей Бейрут, Сабру и Шатилу, продолжается политика систематической колонизации оккупированных арабских территорий при помощи солдат из крестьян, которые превратились в армию оккупантов. Деарабизация и деисламизация святого города Иерусалим неизменно продолжаются, и мы все еще помним события, происходившие там. Покушения на патриотов на оккупированных территориях являются столь многочисленными, что мы не можем пересчитать их. Не щадят даже школьников и студентов университета. Иногда это утонченные, но всегда бесчеловечные формы репрессий. Форма и размах военных действий Израиля против лагерей беженцев, в особенности в Ливане, выдают подлинные цели Израиля, направленные на физическое уничтожение палестинцев, чтобы решить проблему их прав, просто убрав их со сцены. Организация Объединенных Наций неоднократно осуждала незаконные израильские действия, выражающиеся в насильственной аннексии территории, изгнании и перемещении населения, введении израильского национального законодательства на оккупированных территориях, вмешательстве в культурные вопросы и вопросы исламской религии, а также в другие религиозные обряды и т.д.

(Г-н Зентар, Марокко)

Наша Организация решительно осудила попытки захвата Израилем территорий при помощи силы и отвергла аннексию арабского Иерусалима, который несправедливо был провозглашен вечной столицей Израиля. Мы также неоднократно подтверждали неотъемлемые права палестинского народа под руководством его единственного представителя — Организации освобождения Палестины (ООП) и выступали за возвращение этому народу территории и за создание этим народом независимого и суверенного государства в Палестине.

Сегодня Генеральная Ассамблея призвана вновь подтвердить, что палестинский народ должен получить поддержку, в которой он нуждается, для того чтобы осуществить свои неотъемлемые права в Палестине, восстановить и развивать экономику своей страны, полностью играть свою роль в семье миролюбивых стран международного сообщества.

Поэтому мы должны самым энергичным образом поддерживать осуществление практических рекомендаций, принятых на Международной конференции по вопросу о Палестине, состоявшейся в Женеве. Эта Конференция, которая имела значительный успех в то время, когда существовала угроза на Ближнем Востоке и когда происходили трагические события в Ливане, ясно указала на серьезность ситуации, с которой сталкивается палестинский народ. Давайте ясно заявим, что Женевская конференция имела успех не только ввиду многочисленных выражений доброй воли в наших рядах, но также в результате приверженности различных органов Организации Объединенных Наций: Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и его Председателя посла Массамба Сарре (Сенегал).

Пользуясь данной возможностью, я хотел бы сейчас вновь подтвердить полную поддержку Королевством Марокко справедливой борьбы палестинского народа под руководством его единственного представителя — Организации освобождения Палестины до осуществления им его неотъемлемых прав на возвращение на родину и создание независимого государства на своей национальной территории в Палестине.

(Г-н Бентар, Марокко)

Моя страна подтверждает свою полную преданность делу освобождения арабского города Иерусалим и святых мест ислама, являющихся их святынями. В этих целях мы будем продолжать борьбу. Следует также отметить, что мы имели честь принимать историческую арабскую конференцию, единодушно принявшую план мира, известный как "Фесский план", до сих пор остающийся в силе, и что Его Величество наш король является Председателем Комитета Аль-Куудс, органа Организации Исламская конференция, источника веры и решимости исламских стран вести неустанную борьбу за освобождение Иерусалима и святых мест, а также за восстановление всех прав палестинского народа на его национальной территории.

Г-н КУРОДА (Япония) (устный перевод с английского): Трагическая судьба палестинского народа недавно приняла еще более трагический масштаб. На Западном берегу реки Иордан имеются многочисленные сообщения о столкновениях между палестинцами и израильскими властями. Кроме того, Израиль продолжает создавать поселения на Западном берегу, что вызывает все большую обеспокоенность международной общественности. На юге Ливана были уничтожены дома многих палестинских беженцев. Их безопасность постоянно находится под угрозой, и многие из них были задержаны без каких-либо причин. Кроме того, палестинцы в Ливане все еще испытывают последствия израильского вторжения в Бейрут в июне прошлого года. Весьма печально, что в такое время страданий столкновения между палестинцами переросли на севере Ливана в военные действия. Сообщают, что военные действия, которые проходили вокруг и в лагерях Нар эль Баред и Беддави, где, согласно данным Агентства ООН для помощи палестинским беженцам и организации работ, проживало более 30 тысяч палестинских беженцев, привели к большому числу жертв, особенно среди гражданского населения. Конфликт распространился даже на Триполи, что вовлекло в конфликт ни в чем не повинных ливанцев, а также гражданских палестинских лиц. К счастью, было установлено прекращение огня, и мы искренне надеемся, что оно сохранится в силе.

Вызывает глубокое сожаление, что имеют место разногласия среди палестинцев, в то время когда настоятельно необходимо, чтобы они были едины. Споры в рамках Организации освобождения Палестины увеличивают сложности и только будут задерживать урегулирование палестинской проблемы. Правительство Японии горячо надеется, что все участники спора в Организации освобождения Палестины обратятся к этой проблеме в рамках более широкой перспективы и преодолют свои разногласия безотлагательно.

В этой связи Япония приветствует единодушное принятие в Совете Безопасности резолюции 542 (1983) от 23 ноября. Мы надеемся, что в соответствии с этой резолюцией и соглашением о прекращении огня от 25 ноября заинтересованные стороны будут строго соблюдать соглашение о

(Г-н Курода, Япония)

прекращении военных действий, воздерживаться от угрозы применения силы или применения силы и урегулируют свои разногласия исключительно мирными средствами.

В качестве конкретного шага в направлении решения в ближайшее время палестинской проблемы было бы исключительно важно, по мнению Японии, чтобы как Израиль, так и палестинский народ предприняли искренние усилия, чтобы покончить с взаимным недоверием и способствовать возникновению настоящей воли к сосуществованию. С этой точки зрения, Япония считает, что политика создания поселений Израиля на оккупированных территориях является препятствием для усилий по установлению мира. Япония не может одобрить и меры Израиля по одностороннему изменению статуса оккупированных арабских территорий, таких, как аннексия Израилем Восточного Иерусалима. В то же время Япония решительно призывает Израиль в качестве оккупирующей власти предпринять особые усилия, чтобы защищать права человека палестинских жителей в соответствии с Четвертой женеvской конвенцией.

Я хотел бы воспользоваться настоящей возможностью, чтобы вновь заявить об основополагающей позиции Японии по проблеме Ближнего Востока и, в частности, по вопросу Палестины.

Во-первых, мир на Ближнем Востоке должен быть справедливым, прочным и всеобъемлющим.

Во-вторых, такой мир должен быть достигнут только путем осуществления полностью и в ближайшее время резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и путем признания и уважения законных прав палестинского народа, включая право на самоопределение согласно Уставу Организации Объединенных Наций.

В-третьих, все пути к осуществлению достижения такого мира должны быть изучены с должным и внимательным учетом потребностей законной безопасности стран региона, а также чаяний всех народов региона, включая палестинский народ.

(Г-н Курода, Япония)

В-четвертых, Япония полагает, что Организация освобождения Палестины представляет палестинский народ. Таким образом, чтобы способствовать делу мира на Ближнем Востоке, Япония полагает, что существенно необходимым является признание Израилем и Организацией освобождения Палестины позиций друг друга и чтобы Организация освобождения Палестины (ООП) принимала участие в процессе достижения мира.

Предпринимаются различные усилия по достижению всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке. Можно в этой связи упомянуть инициативу президента Рейгана и также декларацию, принятую Двенадцатой конференцией арабских стран на высшем уровне, объявленную в сентябре 1982 года. Правительство Японии выражает большую надежду, что соответствующие стороны полностью учтут оба эти предложения и, опираясь на реалистичную конструктивную гибкую позицию, предпримут серьезные усилия на пути к поискам мирного урегулирования этой проблемы.

Изыскание решения проблемы Палестины носит исключительно сложный характер и, как широко доказано, чревато большими трудностями. В то же время правительство Японии подтверждает свое намерение сотрудничать с усилиями по достижению нашей общей цели - скорейшего решения вопроса о Палестине путем мирных переговоров без использования силы.

Г-н ЛИН ЦИН (Китай) (устный перевод с китайского): В прошедшие два дня китайская делегация внимательно выслушала выступления делегаций некоторых арабских и других стран, а также Его Превосходительства г-на Каддуми, представителя Организации освобождения Палестины, единственной законной организации палестинского народа. Позвольте мне от имени китайской делегации выразить нашу глубокую симпатию и сочувствие палестинскому народу, борющемуся за восстановление своих национальных прав, и воздать этому народу должное. В то же время я хотел бы воспользоваться настоящей возможностью, чтобы выразить нашу признательность Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, который под руководством своего Председателя г-на Сарре проделал исключительно важную работу в поддержку справедливой борьбы палестинского народа и по подготовке к созыву Международной конференции по вопросу о Палестине.



(Г-н Лин Цин, Китай)

С момента массированного вторжения Израиля в Ливан в июне прошлого года положение на Ближнем Востоке стало более напряженным и более опасным чем когда-либо. Поправ цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций и нарушив хорошо известные основополагающие нормы международного права, израильские власти продолжают проводить политику агрессии и аннексии и совершают ряд новых преступлений против народов Палестины, Ливана и других арабских стран. В Ливане войска израильского агрессора отказались осуществить резолюции 508 (1982) и 509 (1982) Совета Безопасности и продолжают затягивать свое пребывание на юге Ливана в попытке увековечить свою оккупацию ливанской территории. На оккупированных территориях - Западном берегу реки Иордан и в полосе Газа - израильские власти активизируют создание или расширение "поселений" и активизируют незаконные меры по аннексии этих территорий, изгоняя палестинцев и арабов и привозя туда на поселение израильских гражданских лиц.

(Г-н Лин Цин, Китай)

Они стали также использовать различные террористические методы, преследуя палестинских жителей на оккупированных территориях с тем, чтобы изменить географические черты, демографический характер, а также исторические и культурные характеристики этих территорий. Кроме того, израильские власти осуществили в отношении Иерусалима так называемый основной закон и провозгласили Иерусалим столицей Израиля с целью изменения характера и статуса священного города. Все попытки Израиля обратить вспять колесо истории вызвали решительное и единодушное возмущение со стороны миролюбивых стран и народов, которые выступают за справедливость во всем мире. Следует указать, что действия, предпринятые израильскими властями, неотделимы от политической протекции, а также военной и экономической поддержки Соединенных Штатов. В августе этого года в Совете Безопасности Соединенные Штаты наложили вето на проект резолюции, который осуждал израильские вооруженные силы за нападение на палестинских гражданских лиц и массовое убийство арабских студентов на оккупированных территориях, что затруднило для Совета Безопасности осуществление его обязанностей по обеспечению международного мира и безопасности на Ближнем Востоке.

Под руководством Организации освобождения Палестины, возглавляемой Председателем Арафатом, мужественный палестинский народ в течение длительного времени ведет трудную и упорную борьбу против израильских агрессоров, вписывая таким образом славную страницу в историю национально-освободительного движения. В прошлом году они плечом к плечу боролись против израильских агрессоров в кровавых битвах, что способствовало поражению сил агрессора и подорвало замыслы израильских властей уничтожить палестинские вооруженные силы, и, таким образом, эта борьба завоевала сочувствие и поддержку со стороны международного сообщества. Организация освобождения Палестины является единственным законным представителем палестинского народа. Она имеет полное право принимать участие на равной основе в качестве одной из сторон в поисках всеобъемлющего урегулирования ближневосточного вопроса. Любые замыслы пожертвовать основополагающими интересами палестинского народа и исключить Организацию освобождения Палестины обречены на провал.

(Г-н Лин Пин, Китай)

Международное сообщество глубоко обеспокоено относительно продолжающейся напряженной ситуации на Ближнем Востоке в течение последних десятилетий и все более и более ясно осознает, что вопрос Палестины, который стоит перед Организацией Объединенных Наций с момента ее создания, является одним из наиболее сложных и трудных проблем нашего времени и является сутью всего ближневосточного вопроса. До восстановления законных национальных прав палестинского народа и до справедливого урегулирования палестинского вопроса будет невозможно установить мир и стабильность в ближневосточном регионе. Мы считаем, что Организация Объединенных Наций несет ответственность за решение палестинского вопроса. С 1974 года Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла ряд резолюций, подтверждающих национальные права палестинского народа, а Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа также предпринял положительные усилия в этом направлении. Не так давно Международная конференция по вопросу о Палестине, которая была проведена в Женеве, приняла Женевскую Декларацию по вопросу о Палестине, а также Программу действий по достижению восстановления прав палестинского народа, что внесло дальнейший вклад в дело решения палестинского вопроса. К сожалению, однако, ввиду враждебной позиции Израиля и помех, создаваемых сверхдержавой, вопрос о Палестине все еще остается нерешенным до сегодняшнего дня. Мы надеемся, что из уважения к справедливости нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи примет резолюции в четком соответствии с законными правами палестинского народа и народа других арабских стран и примет эффективные меры по осуществлению этих резолюций.

Мы полагаем, что предварительным условием для решения вопроса о Палестине является следующее: Израиль должен отказаться от своей политики агрессии и экспансии; прекратить свою оккупацию арабских территорий; уйти с арабских территорий, которые он оккупировал в 1967 году, включая арабский Иерусалим, и признать неотъемлемые законные права палестинского народа, включая право на возвращение на свою родину, на национальное самоопределение и создание независимого государства в Палестине. На этой основе все страны и народы на Ближнем

(Г-н Лин Цин, Китай)

Востоке смогут пользоваться плодами независимости и также правом на существование. И только в этом плане будет возможно добиться мира и стабильности в регионе Ближнего Востока.

Китайское правительство готово сотрудничать со всеми правительствами и народами, выступающими за мир и справедливость, в поиске всеобъемлющего, справедливого и твердого решения ближневосточного вопроса, а также предпримет свои собственные усилия. Мы убеждены, что, поскольку палестинский народ будет един с народом других арабских стран и будет продолжать свою борьбу, он сможет преодолеть все трудности на своем пути и добиться высокой цели восстановления своих потерянных территорий и восстановить свои национальные права.

Г-н ГУРИНОВИЧ (Белорусская Советская Социалистическая Республика): Мужественная борьба арабского народа Палестины за осуществление своих неотъемлемых национальных прав, за свободу и независимость снискала симпатии и уважение во всем мире. В этой борьбе палестинский народ добился немалых успехов, опираясь на солидарность и поддержку международного сообщества, в том числе и в Организации Объединенных Наций, а его политический авангард — Организация освобождения Палестины обрела широкое международное признание в качестве единственного законного представителя палестинского народа. Мы искренне приветствуем присутствующих на сессии Ассамблеи представителей Организации освобождения Палестины.

С особой остротой стоит в повестке дня вопрос о ликвидации последствий израильской агрессии против арабских народов и о восстановлении неотъемлемых прав палестинского народа. Да и не может быть иначе, ибо невозможно поработить или уничтожить любой народ и его естественное стремление к свободе, независимости и социальному прогрессу.

События на Ближнем Востоке при всей их трагичности подтверждают тот факт, что без предоставления палестинцам их неотъемлемых прав нельзя прийти к миру на Ближнем Востоке. И тем не менее США и Израиль

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

продолжают противодействовать этому и делать основную ставку на силу для достижения своих империалистических целей.

В результате агрессивных, экспансионистских действий Израиля и политики его американского "стратегического союзника" дело ближневосточного урегулирования осложнилось и оказалось отброшенным далеко назад. Годами накапливающаяся в регионе напряженность достигла сейчас такого накала, который создает непосредственную угрозу международному миру и безопасности.

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

Политическая аксиома такова, что вопрос об обеспечении неотъемлемых национальных прав арабского народа Палестины является сердцевинной всего ближневосточного урегулирования. И неслучайно поэтому палестинская проблема не сходит с повестки дня Генеральной Ассамблеи ООН, она обсуждается на многих других международных форумах. Так, в текущем году было проведено пять региональных совещаний и Международная конференция по вопросу о Палестине. Большое внимание данной проблеме уделила VII Конференция глав государств и правительств неприсоединившихся стран, проходившая в Дели. В решениях, принятых на этих форумах, была подтверждена необходимость осуществления палестинским народом своих законных неотъемлемых прав, включая право на самоопределение и создание собственного государства. За Организацией освобождения Палестины как законным представителем арабского народа Палестины было подтверждено право участвовать на равной основе в решении всех вопросов, относящихся к Ближнему Востоку.

Однако, несмотря на эти решения, несмотря на многие резолюции Генеральной Ассамблеи ООН и Совета Безопасности, палестинская проблема остается неразрешенной. Арабский народ Палестины вынужден скитаться на чужбине или испытывать гнет военной оккупации на захваченных Израилем землях, его физически уничтожают, применяя самые изуверские методы.

Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (документ А/38/35), другие материалы, представленные на рассмотрение настоящей сессии, свидетельствуют о том, что Израиль не только не выполняет решения Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, но и продолжает идти по пути аннексии оккупируемых им арабских, в том числе палестинских территорий. Как указывается в документе А/38/35,

"в течение 1983 года правительство Израиля по-прежнему проводило политику создания и расширения поселений на оккупированных территориях, несмотря на незаконность этих действий..." (пункт 19).

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

Нынешняя линия Израиля на оккупированных арабских территориях направлена на полный подрыв хозяйственной деятельности арабского населения, лишение его земель, на уничтожение культурного наследия, на то, чтобы палестинцы забыли о своей национальной принадлежности. Израиль постоянно усиливает террор и другие репрессивные меры против арабского населения на оккупированных территориях. Многочисленные факты на этот счет приводятся в докладе Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий.

"Общая картина, - говорится в докладе, - свидетельствует о дальнейшем ухудшении положения в области прав человека гражданского населения. Обращение с гражданским населением приобретает все более жестокий характер во всех аспектах". (A/38/409, пункт 370)

Политика Израиля на оккупированных территориях находится в вопиющем противоречии с положениями Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения во время войны, с соответствующими решениями ООН.

Возникает естественный вопрос: почему Израиль, игнорируя решения Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, продолжает политику агрессии и разбоя против арабских стран и палестинского народа? Закономерен и вопрос о том, как Израиль, экономика которого находится в плачевном состоянии, где уровень инфляции достигает 150 процентов в год, а дефицит платежного баланса приблизился к 5 миллиардам долларов, может вести постоянную войну против арабов? Дело в том, что действия Израиля полностью укладываются в рамки американской экспансионистской политики на Ближнем Востоке. Ведь хорошо известно, что курс Вашингтона определяется откровенным стремлением установить над арабскими странами, богатыми нефтью и занимающими важное стратегическое положение, свой военно-политический диктат. И Израиль в данном случае выступает в роли исполнителя воли американского империализма.

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

Лишь несколько дней назад Соединенные Штаты и Израиль решили не только укрепить свое "стратегическое сотрудничество", но и расширили его военно-политический аспект. Американская печать отмечает "растущее слияние американских и израильских интересов", сообщает о создании совместного военного комитета. При этом предусмотрено проведение совместных маневров войск, размещение в Израиле американских складов с оружием и снаряжением, пользование израильскими портами военно-морским флотом США, сотрудничество разведок этих стран и совместное планирование военных операций. Они позволяют себе договариваться о "необходимости укрепления ливанского правительства", а также о репрессивных мерах против арабских народов. Одновременно увеличивается и американская помощь Израилю, которая в следующем финансовом году обойдется американскому налогоплательщику более 2,6 млрд. долларов.

Все это весьма опасное развитие событий, мимо которых не может проходить Ассамблея.

Агрессивный курс Тель-Авива и Вашингтона, поощряемый милитаристскими амбициями Пентагона и израильской военщины, в корне противоречит жизненным интересам арабских народов, интересам мира во всем мире. Можно со всей определенностью сказать, что нерешенность палестинской проблемы и отсутствие ближневосточного урегулирования в целом - результат деятельности США на Ближнем Востоке. Дело не только в том, что Вашингтон снабжает самым современным и варварским оружием Израиль, материально обеспечивая его экспансионистский курс. Дело также в том, что Соединенные Штаты сами участвуют в агрессии против арабских народов и завели в тупик ближневосточное урегулирование, не дают решить палестинскую проблему. Сепаратные антиарабские сделки и односторонние предложения США имеют непосредственно антиарабский и антипалестинский характер, так как нацелены на попытки достижения видимости ближневосточного урегулирования и предусматривают отказ палестинскому народу в его праве на самоопределение. Вполне закономерно, что они не находят поддержки ни в ООН, ни на Международной конференции по Палестине, ни в других форумах.



(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

Альтернативой сепаратным сделкам является всеобъемлющее мирное урегулирование на Ближнем Востоке. Если говорить о его принципах, то они должны сводиться к тому, чтобы ликвидировать весь комплекс причин, породивших арабо-израильский конфликт. Такие принципы заложены в предложениях Советского Союза, в решениях общееарабского совещания в Фесе, в решениях Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи ООН.

Советский план урегулирования на Ближнем Востоке исходит из необходимости строгого соблюдения принципа недопустимости приобретения чужих территорий путем войны, признания и реализации права арабского народа Палестины на самоопределение и создание собственного независимого государства на палестинских землях, которые должны быть освобождены от израильской оккупации; обеспечения права всех государств данного района на безопасное существование и развитие в условиях взаимного уважения суверенитета, независимости и территориальной целостности при соответствующих международных гарантиях.

(Г-н Гуринович, Белорусская ССР)

Нам представляется, что эти принципы создают хорошую международную основу для того, чтобы приступить наконец к практическим шагам в урегулировании ближневосточного конфликта. Они получили широкую поддержку на Международной конференции по Палестине, которая состоялась в этом году в Женеве. Конференция, как известно, единодушно одобрила Женевскую декларацию по Палестине и программу действий. Важным положением декларации явилось решение о созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку, что давно уже предлагает Советский Союз. Целью такой Конференции должно быть достижение всеобщего, справедливого и прочного урегулирования арабо-израильского конфликта, в рамках которого было бы создано независимое палестинское государство. Эта конференция должна быть созвана с участием на равной основе всех сторон арабо-израильского конфликта, включая Организацию освобождения Палестины, а также СССР, США и других заинтересованных государств. Совет Безопасности Организации Объединенных Наций или его постоянные члены могли бы гарантировать осуществление договоренностей, достигнутых на международной мирной конференции.

Делегация Белорусской ССР считает, что Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций должна одобрить итоги Международной конференции по вопросу о Палестине, что явится важным практическим шагом на пути ближневосточного урегулирования и решения палестинской проблемы.

В заключение позвольте пожелать палестинскому народу и Организации освобождения Палестины сплочения своих рядов и дальнейших успехов в борьбе за справедливый мир на Ближнем Востоке, за осуществление права на создание своего независимого государства. Мы всегда будем на стороне правого дела палестинцев, на стороне борцов за установление справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Г-н БЛЮМ (Израиль) (устный перевод с английского): Так называемый "вопрос о Палестине" стал одним из основных инструментов в руках врагов Израиля в этой Организации в их постоянной борьбе против моей

(Г-н Блюм, Израиль)

страны. Основная причина того, что Организация Объединенных Наций продолжает заниматься этим вопросом, коренится, безусловно, в сути самого арабо-израильского конфликта, в том, что арабские государства отрицают существование израильского государства, а также его неотъемлемое право на существование; действительно арабские правительства не желают признать и сосуществовать с суверенным еврейским государством, независимо от его размеров и границ. Вот почему арабские государства, а также арабы Палестины категорически отвергли резолюцию I81 (II) Генеральной Ассамблеи от 29 ноября 1947 года и начали враждебные действия с явно выраженной целью сорвать осуществление этой резолюции и предотвратить создание государства Израиль. Тот факт, что арабам не удалась их вооруженная агрессия, направленная на уничтожение Израиля даже до его рождения, не делает и не может сделать законным нарушение ими международного права. В то же самое время эта вооруженная агрессия мешает им сейчас в какой-либо форме воспользоваться резолюцией Генеральной Ассамблеи, которую они отвергли и уничтожили силой оружия и которую не может восстановить никакая дипломатическая археология в этом здании. Явный отказ со стороны арабского мира признать право Израиля на существование всегда было и остается сердцевинной и причиной арабо-израильского конфликта. Все остальное является либо предлогом, либо отговоркой.

Этот отказ признать существование Израиля, а также его право на существование является причиной, по которой арабы с 1948 года начали четыре больших войны против моей страны. Вот почему они используют различные виды борьбы и разнообразное оружие против Израиля. Они включают в себя, кроме прочего, экономический бойкот Израиля, который распространился на третьи стороны, торгующие с Израилем. Многие страны были путем шантажа вовлечены в эту кампанию против Израиля. Пропагандистская война в крупнейших масштабах в течение многих лет была направлена против Израиля, и, вопреки всем элементарным канонам честности и парламентским правилам, Организация Объединенных Наций использовалась во всех своих разнообразных органах и учреждениях как готовый инструмент в распоряжении арабских государств в этой войне.

(Г-н Блум, Израиль)

Государства Лиги арабских государств не оставляют никаких сомнений в том, что они стремятся использовать подобные прения и ритуальные дискуссии, которые их сопровождают, для того чтобы помешать любому прогрессу в мирных переговорах. Эти государства, которые отвергают мир с Израилем, в конечном итоге, эксплуатируют вопрос о палестинских арабах в течение 30 лет в их собственных эгоистических и часто противоречивых интересах. В этих целях они используют и Генеральную Ассамблею для оказания им помощи. Они используют вопрос о палестинских арабах по различным соображениям: отвлечь внимание от многочисленных конфликтов в арабском мире, а также попытаться и добиться видимости единства, хотя такого единства вовсе не существует.

Несмотря на негибкую политику арабского отрицания Израиля, моя страна успешно пережила беспощадные арабские нападения и стала независимым и прочным государством. В то же самое время постоянная враждебность арабских режимов по отношению к моей стране ведет лишь к трагедии для палестинских арабов. Вместо того, чтобы идти по пути, который конструктивно вел бы к решению проблем палестинских арабов, самозванные палестинские арабские лидеры и лидеры арабских государств ведут палестинских арабов от одного несчастья к другому.

Проблема палестинских арабов с самого начала была уже результатом глубокой внутриарабской вражды. Сосредоточив свое внимание на Израиле и направив свою вражду на общую цель, арабские государства пытаются скрыть свои внутренние разногласия. Вместо того, чтобы искать конструктивное решение своих раздоров и многочисленных расхождений, они идут в направлении разрушения, создавая тем самым еще одну проблему - проблему палестинских арабских беженцев. После возрождения Израиля в 1948 году арабские государства увековечили статус беженцев палестинских арабов в качестве политического приема, символа, который позволяет арабским режимам продолжать конфликт с моей страной при полном игнорировании судьбы беженцев. Таким образом, палестинские арабы явились теми, кто заплатил за единство арабского мира в его ненависти к Израилю, направленной на то, чтобы скрыть отсутствие единства в своих рядах по всем другим вопросам.

(Г-н Блюм, Израиль)

К сожалению, палестинские арабы стали жертвой циничного и оппортунистического манипулирования их положением силами, которым чужды их интересы. Эти силы - политическое руководство арабских стран, фанатизм палестинского арабского руководства и заговор молчания арабского интеллектуального сообщества. Вместо того, чтобы потребовать гуманитарного подхода в рамках арабского мира и примирения с Израилем на основе переговоров, арабская интеллигенция смирилась с бессердечной эксплуатацией палестинских арабов арабскими правительствами.

(Г-н Блюм, Израиль)

Такой подход подлежит особому осуждению, учитывая успешные действия Израиля в интеграции сотен тысяч еврейских беженцев, которые вынуждены были покинуть арабские страны; эти бывшие граждане второго сорта арабских земель сейчас являются полноправными членами израильского общества.

Арабские государства - и их союзники в Генеральной Ассамблее - действуют так, как будто в этом году ничто не изменило положение палестинских арабов. Такое поведение может свидетельствовать лишь о полной изоляции от реального мира. Данная Ассамблея должна ясно понять, что произошли огромные изменения. Необходимость решения проблем честным путем и необходимость предпринять подлинные усилия для решения этих проблем остаются насущными, как и прежде. В этом году произошло единственное изменение: курс, который давно занимали арабские государства и их союзники, показал свою неправильность и банкротство. Хотя эти доказательства вряд ли необходимы, всем должно стать понятно, что линия арабских государств и их союзников не способствует решению, а приводит к ухудшению решения проблем, о чем стало ясно в последние годы.

События прошлого года в Ливане и сегодняшняя проблема в Триполи позволили извлечь два важных урока: первый - арабские государства, без исключения, предпочитают цинично использовать палестинских арабов в качестве пешек, а не искать эффективного решения их проблем; второй - самозванное палестинское руководство, состоящее из соперничающих террористических групп, не имеет никакого подобия национального освободительного движения.

После того как им не удалось уничтожить Израиль в своей агрессивной войне 1948-1949 годов, государства арабской лиги продолжали свои неустанные попытки добиваться этой цели путем применения ряда средств, включая незаконное использование силы. В этих целях они создали в 1964 году террористическую организацию, известную как Организация освобождения Палестины. Со дня ее создания Организация освобождения Палестины использовалась в качестве инструмента оказания помощи арабским государствам в эксплуатации палестинских арабов в своих

(Г-н Блюм, Израиль)

собственных целях. Суть этого заключается в использовании террора в попытке дестабилизировать безопасность Израиля без прямого участия арабских государств. Более того, Организация освобождения Палестины также рассматривается арабскими государствами как инструмент в межабском соперничестве. В этих условиях решение проблемы палестинских арабских беженцев не вызывало большой обеспокоенности арабских режимов. Вместо этого арабские государства, вовлеченные в безжалостную силовую игру с помощью конкурирующих фракций Организации освобождения Палестины, пытались установить контроль над всей террористической организацией в качестве дополнительной силы в их внутреннем соперничестве.

В течение многих лет Израиль указывал на эти аспекты межабской борьбы, подчеркивая, что арабо-израильский конфликт - это лишь один из симптомов арабских разногласий. К сожалению, никто не видит этой реальности. Тот факт, что Организацией освобождения Палестины можно поступиться, является не чем иным, как еще одним проявлением такой силовой игры.

Всякий раз, когда террористические организации отклоняются от их роли простых инструментов соперничества арабских интересов, они немедленно рассматриваются как источник угрозы этим интересам. В таких случаях заинтересованные арабские государства всегда отвечали решительно и без сожаления. Кровавые результаты этого проявлялись неоднократно, наиболее известные из них имели место в 1970, 1971, 1976 годах и в течение последнего года. Когда в 1970 году иорданские силы уничтожили тысячи палестинских арабов, дни кровопролития были названы палестинскими арабами "черным сентябрем". Когда в 1976 году сирийские оккупационные войска уничтожили тысячи палестинских арабов в Ливане, то эти события стали ассоциироваться с названием Тель-эль-Заатер, местом, где произошла эта бойня. Через семь лет сирийцы вновь нападают на террористов и беженцев, а также на ливанских граждан, на этот раз в лагерях Нахр-Эль-Барид и Бадави, недалеко от Триполи, и на улицах самого Триполи. Это совсем недавние действия Сирии в попытке установить контроль над Организацией освобождения Палестины.

(Г-н Блюм, Израиль)

Текущее кровопролитие в северной части Ливана пассивно рассматривается Генеральной Ассамблеей. Неудивительно, Генеральная Ассамблея явно использует "семейную доктрину", подтвержденную арабскими государствами, согласно которой арабская братоубийственная война, какой бы она ни была широкой, рассматривается как "внутреннее арабское дело" - как "семейная ссора" - и поэтому применяется табу на рассмотрение этого вопроса в Генеральной Ассамблее. Точно так же потребовались недели для Совета Безопасности, чтобы просто начать рассматривать события в северной части Ливана; в конечном итоге, он сделал это на прошлой неделе на заседании, которое длилось целых четыре минуты, когда он нервно принял без каких-либо обсуждений безжизненную, разбавленную водой резолюцию. Конечно, такой подход не новый для данной Организации. Таким же образом Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности игнорируют существующую на протяжении последних 10 лет трагедию Ливана, позволяя таким образом разрушать эту страну террористам Организации освобождения Палестины и сирийской оккупационной армии, убивать и травмировать сотни тысяч людей, опустошать целые ливанские общины, так же как превращать более миллиона ливанцев в беженцев на территории своей собственной страны. Такие формы коллективной апатии со стороны двух основных политических органов Организации Объединенных Наций - которые, очевидно, больше ценят "семейную доктрину" и особые чувства некоторых стран, чем жизнь человека - показывают извращенный подход нашей Организации к событиям на Ближнем Востоке и пресловутый двойной стандарт в отношении моей страны.

Любой, кто наблюдает за тем, что делается в Организации Объединенных Наций в последние годы, неизбежно придет к выводу, что вряд ли есть другие международные кризисы или угрозы миру и безопасности в мире, кроме арабо-израильского конфликта. Действительно, оценивая события в мире, внешний наблюдатель может даже сделать вывод, что условия жизни людей прекрасны. Но, как нам всем известно, ничто так



(Г-н Блум, Израиль)

не далеко от истины. Если взглянуть на большое число собравшихся здесь стран и попытаться определить всю сумму человеческих несчастий, которые большинство из них представляют, то приходишь к совершенно иному выводу. Действительно, если подумать о реальной угрозе существованию буквально сотен миллионов людей в результате войн, отсутствия свободы, жестокого угнетения меньшинств, массовых смертных приговоров, преследования и пыток диссидентов, жестокости, унижений, болезней, недоедания и бедности в сегодняшнем мире - то можно сделать вывод, что незаконное большинство данной Ассамблеи бесстыдно поворачивается спиной к реальным проблемам, стоящим перед человечеством, тратя такое количество своего времени на пустые антиизраильские упражнения.

Действительно, одним из наиболее головоломных парадоксов, характерных для сюрреалистического характера данной Организации, является то, что, хотя авторитет террористической Организации освобождения Палестины постоянно падает, наша Ассамблея и различные учреждения Организации Объединенных Наций призываются искусственно расширить озабоченность Организации Объединенных Наций версией палестино-арабской проблемы, которую представляет ООП. Смехотворно, но факт, что такого рода предпочтительный режим предоставляется исчезающей террористической организации, в то время как весьма реальные проблемы, существующие в мире, не получают почти никакого внимания, а если и получают, то небольшое.

(Г-н Блум, Израиль)

Патологическая одержимость этой Организации Израилем в сочетании со странным безразличием по отношению к реальным проблемам, которые должны здесь быть в центре внимания, в решительной степени способствовали росту дескредитации этой Организации и постоянному подрыву того малого авторитета, который еще остался у нее.

Террористическая ООП претендует на то, что она является национально-освободительным движением. Ничто не является более смехотворным и ничто не может быть так далеко от истины. По терминологии ООП "национальное освобождение" означает ликвидацию государства Израиль и его народа. Какое законное национально-освободительное движение когда-либо основывало свое существование на провозглашении целей и попыток уничтожить другое государство? Да, среди тех, кто принял претензии Комитета ООП как национально-освободительного движения, кое-кто действительно убежден в том, что это определение соответствует истине. В последние несколько месяцев им, конечно, следовало бы задуматься над этим вопросом. Сегодня, более чем когда-либо, стало очевидным, что ООП представляет собой не что иное, как прикрытие для террористических организаций, которое сейчас разваливается на глазах. ООП не является представителем палестинских арабов и ее действия наносят жестокий урон их интересам. В действительности, вместо того, чтобы представлять палестинских арабов, каждая из соперничающих фракций ООП представляет конкретный арабский режим, который является его покровителем. Каждое арабское государство, таким образом, обладает своей собственной террористической организацией для проведения тайной или открытой политики в арабском мире. Ликвидация соперников путем террора и запугивания является излюбленным способом использования террористов в целях тех, кто их субсидирует. ООП не существует как независимая организация и никого не представляет. Сегодня, как оказывается, ООП не представляет даже самое себя.

(Г-н Блум, Израиль)

Курс, избранный для ООП арабскими государствами и принятый этой террористической организацией, был с самого начала разрушительным. Она продолжает носить крайне разрушительный характер даже в тот момент, когда эта организация распадается и совершает крупномасштабные убийства гражданских лиц на севере Ливана.

Палестинские арабы ничего не приобрели в результате убийств, осуществляемых ООП. Список "достижений" ООП включил бы угон самолетов и пассажиров, убийства детей в яслях и школах, убийства верующих в синагогах, бойню спортсменов на Олимпийских играх, убийства палестинцев и других арабов, которые "уклонились" от курса, продиктованного ООП, и массовые убийства гражданских лиц в Ливане, а также опустошения городов и деревень этой страны. Привело ли все это ближе палестинских арабов к решению их проблемы? Безусловно, нет.

Палестинские арабы стали основными жертвами терроризма ООП. Одним из уникальных вкладов ООП в анналы международного терроризма является скрупулезное использование новой боевой тактики: террористы скрываются за спиной гражданского населения и ведут их войну из-под "прикрытия" больниц, школ и жилых домов. Такое варварское поведение было очевидным в Ливане в 1982 году и районе Триполи в течение последних недель. Один из официальных представителей Организации Объединенных Наций, присутствовавший во время недавних военных действий в Триполи, сообщил журналисту лондонской "Дейли экспресс", как было напечатано в этой газете 21 ноября, что: "Они не в состоянии щадить даже своих собственных женщин и детей". Согласно этому сообщению, один из террористов заметил: "Все жители будут уничтожены и перебиты, но мы будем продолжать вести борьбу". Организация, которая делает свой собственный народ своими жертвами, демонстрирует полное презрение даже к жизни своих сограждан, не заслуживает того, чтобы ее называли национально-освободительным движением.

(Г-н Блум, Израиль)

Однако ответственность за нынешнюю трагедию палестинских арабов лежит не только на ООП, ее несут также и арабские государства. Страны, полагающие, что проблемы, характерные для их собственных отношений с арабским миром, будут каким-то образом решены путем придания вида респектабельности террористическим организациям, должны нести часть вины. Такие страны в их собственных интересах игнорировали те факты, которые не могут быть использованы для поддержки их ошибочных тезисов, и основывали свою политику на фантазии. Некоторые из этих стран цинично раздували роль ООП по субъективным причинам, в то время как другие страны были введены в заблуждение благодаря созданным ими самими призраками. Все они должны осознать сейчас, что их позиция только мешала усилиям по решению проблем палестинских арабов справедливым образом. Сегодня более чем когда-либо следует понимать, что не существует "альтернативы ООП".

Позиция Израиля в отношении истинного характера проблем палестинских арабов хорошо известна. Также хорошо известно, что в течение многих лет эта проблема представлялась Генеральной Ассамблее в искаженном свете. Я обращаю внимание уважаемых представителей на заявления, которые были сделаны представителями Израиля в последние годы как во время общих прений, так и во время обсуждения данного вопроса.

Израиль никогда не забывал и не забывает о вопросе о палестинских арабах. Но следует понять и подчеркнуть, что существует четкое различие между палестинскими арабами и террористической ООП, которая претендует на то, что она выступает от их имени. Израиль не ведет войны с палестинскими арабами, мы также не игнорируем их бедственную участь. Мы стремимся жить с ними в условиях мира, взаимного уважения и достоинства. Именно имея в виду это, Израиль первым выступил с конкретными предложениями, которые могут заложить основу для решения этой проблемы. Те, кто действительно уважает факты, должно быть, помнят, что Израиль был первой страной, которая представила справедливый, разумный и конструктивный план, который не только принимает во внимание жизненные интересы безопасности Израиля, но также предусматривает всеобъемлющую и полную автономию для палестинских арабов в Иудее,

(Г-н Блум, Израиль)

Самарии и в районе полосы Газа в качестве промежуточного шага окончательного решения этого сложного и многостороннего вопроса. Израиль дал обязательства вместе с Египтом и Соединенными Штатами выполнить в рамках кэмп-дэвидского соглашения свои обязательства по достижению мира на Ближнем Востоке. Израиль продолжает оставаться верным этим соглашениям. Но осуществление этих положений требует партнерства.

План автономии для палестинских арабов, который был предложен правительством Израиля, является сейчас неотъемлемой частью кэмп-дэвидских соглашений. Как хорошо известно, эти соглашения прочно основаны на тщательно сформулированных резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, которые являются единственной согласованной основой для мирного решения арабо-израильского конфликта.

Кэмп-дэвидские рамки рассматривают решение вопроса о палестинских арабах - жителях Иудеи, Самарии и района полосы Газа в свете предоставления им полной автономии в пятилетний переходный период, прежде чем будет достигнуто соглашение об окончательном статусе этих районов. В этих целях было решено провести переговоры относительно принципов самоуправления для арабского населения этих районов, которое должно осуществляться через административный совет.

Согласно кэмп-дэвидским соглашениям палестинские арабы - жители Иудеи, Самарии и района полосы Газа призваны играть активную роль в решении своей судьбы, принимая участие не только в нынешних переговорах по созданию административного совета по самоуправлению, но и в переговорах, на которых будет определено решение об окончательном статусе районов, в которых они проживают, а также в будущих переговорах по выработке мирного договора между Израилем и Иорданией, на которых будет согласовано разграничение границ между двумя странами.

(Г-н Блум, Израиль)

Это решение предлагает заинтересованным палестинским арабам большие возможности, чем те, которые они имели за всю свою историю. Им предлагается перспектива самоуправления, процветания и мирного сосуществования со своими соседями. Им предлагается безопасное будущее, свободное от страха.

В течение шести десятилетий и даже более арабские государства стремились ликвидировать сначала еврейское национально-освободительное движение, а затем и еврейское государство. Не пора ли им остановиться и задуматься о последствиях, которые они навлекают на себя вследствие своих политических устремлений? Неужели они не видят, что в результате своих военных действий против моей страны они получают лишь одну за другой трагедии для своих собственных народов, и прежде всего для палестинских арабов. Не пора ли им осознать, что до тех пор, пока они искренне не изменят свое отношение к Израилю, они будут продолжать втягивать свои народы, а также палестинских арабов из одной катастрофы в другую? Не пора ли им осознать, что Израиль существует по праву, а не по чьей-либо милости и что право Израиля жить в мире и безопасности является настолько же очевидным, как и подобное право любой другой страны, а не милостью, данной ему каким-то снисходительно относящимся к нему государством на Ближнем Востоке или вне его?

Израиль готов сегодня, как и всегда, провести переговоры с любой из наших соседних стран по всем нерешенным между нами вопросам без каких-либо предварительных условий. Давайте вспомним, что в конце концов, когда уже все будет сказано и сделано, останется лишь основополагающий факт: арабы и евреи вынуждены жить вместе на Ближнем Востоке. Поэтому мы призываем арабские страны отказаться от бесплодного пути пустых риторических высказываний и вступить с нами в честный диалог, направленный на достижение давно необходимого нам мира для наших многострадальных народов.

Г-н ГОЛОБ (Югославия) (устный перевод с английского): Вряд ли когда-либо ранее рассмотрение вопроса о Палестине имело такое значение, как на данной сессии. Последние события являются новым свидетельством серьезных последствий постоянных амбиций Израиля в отношении его посягательств на свободу и земли других, а также свидетельством трагедии палестинского народа, за счет которого он стремится достичь своих собственных интересов.

Кризис на Ближнем Востоке, который по сути связан с судьбой палестинского народа, обретает еще более опасные масштабы. В условиях растущей взаимозависимости в мире этот кризис является самой серьезной угрозой международному миру и безопасности. Иностранное вмешательство расширяется, агрессии и угрозы со стороны Израиля продолжают, и они сочетаются с растущей концентрацией вооружений и вооруженных сил в этом районе. Не может быть ни мира, ни безопасности, пока народы лишены их основных прав, а политика силы превращается в постоянную норму поведения.

Израиль продолжает свою экспансию на территорию соседних стран, продолжает незаконное создание поселений на палестинских и арабских землях, по-прежнему нарушает резолюции и решения Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Спустя шестнадцать лет со дня принятия Советом Безопасности соответствующей резолюции о выводе израильских войск с Западного берега, из сектора Газа и из Иерусалима, а также с Голанских высот и значительной части Ливана, эти районы все еще оккупируются Израилем.

Весь регион превратился в самый опасный очаг кризиса в результате агрессивной и экспансионистской политики Израиля, и это является основной причиной судьбы и страданий героического палестинского народа. Их неотъемлемые права топчут ногами, они остаются без дома и без земли. Народ Палестины подвергается самым жестоким актам колонизации, изгнания и даже уничтожения.

(Г-н Голоб, Югославия)

Палестинский народ, имеющий свое собственное этническое, географическое, экономическое и культурное и историческое лицо, не может и не откажется от своих прав на свободу и независимость. Законные чаяния палестинского народа должны пользоваться общей поддержкой всех стран и народов, преданных свободе, независимости и миру, поскольку нет свободы, если она не для всех.

Палестинский народ своей борьбой дает всем яркий пример того, что народ, борющийся за свободу, самоопределение и независимость, не останется одиноким. Как история, так и современность показывают, что эта борьба за свободу сильнее тех, кто навязывает господство.

Устремления к свободе и решимость палестинского народа добиться своих справедливых целей являются прочной основой для их освободительной организации, Организации освобождения Палестины (ООП). ООП была и остается выражением суверенной воли палестинского народа, и ее председатель Ясир Арафат участвовал в ряде встреч в верхах неприсоединившихся стран. Сейчас необходимо призвать всех к уважению законно избранного руководства ООП и к прекращению иностранного вмешательства во внутренние дела ООП. Необходимо укрепить солидарность и единство с палестинским народом и ООП. В противном случае время будет работать на пользу Израилю, который пытается ликвидировать ООП как независимый фактор в военном и политическом отношении, не допустить укрепления арабской солидарности и сохранить позиции, завоеванные с помощью агрессии, экспансионизма и политики свершившегося факта.

Югославия и неприсоединившиеся страны решительно и непоколебимо поддерживают борьбу палестинцев. Мы считаем, что решение проблемы палестинского вопроса нужно искать в рамках Организации Объединенных Наций и на основе резолюций и решений Генеральной Ассамблеи.

Международная конференция по вопросу о Палестине в Женеве была позитивным шагом. Декларация, принятая Конференцией путем аккламации, подтверждает консенсус международного сообщества, согласно которому мира на Ближнем Востоке невозможно добиться, лишая целый народ, а именно палестинский народ, прав на самоопределение, независимость, свободу и свободное национальное и социальное развитие.



(Г-н Голоб, Югославия)

Мы понимаем, что в эти дни испытаний для палестинского народа необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций и все международное сообщество активизировали усилия, приняли все необходимые меры для того, чтобы заставить Израиль выполнять решения Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности.

Такой подход был подтвержден деятельностью Комитета восьми неприсоединившихся стран, созданного на седьмой Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран в Дели, в целях оказания поддержки справедливой борьбе палестинского народа в соответствии с международным правом, с волей неприсоединившихся стран и их народов. Комитет пришел к выводу, что продолжающееся отсутствие решения ближневосточного кризиса достигло критической точки и что необходимо, пока не поздно, найти мирное решение этой проблемы.

(Г-н Голоб, Югославия)

Указывалось, что процесс переговоров должен начаться безотлагательно, с учетом двух основных факторов: признания права палестинского народа на самоопределение и участие Организации освобождения Палестины на равной основе во всех усилиях и переговорах, касающихся решения палестинского вопроса.

Предпринимаемые сейчас Югославией усилия и усилия других членов Комитета восьми неприсоединившихся стран по Палестине под председательством Индии направлены определенно на достижение этой цели. Это еще одно свидетельство того, что Движение неприсоединения является самой сильной и широкой основой для борьбы за свободу и независимость.

Мы, в Югославии, опираясь на наш опыт и историю, убеждены в том, что не может быть свободы, если ей пользуются не все. Это является еще одной причиной, по которой мы требуем свободы и независимости для палестинского народа. В соответствии с нашей собственной политикой независимости и неприсоединения, Югославия всегда указывала, что Организация освобождения Палестины является единственным законным представителем палестинского народа и что она должна участвовать на равной основе во всех усилиях, обсуждениях и конференциях по вопросу Палестины и арабо-израильскому конфликту. На наш взгляд, решение может основываться только на безусловном уходе Израиля со всех арабских и палестинских территорий, оккупированных с июня 1967 года, включая Иерусалим, а также на осуществлении неотъемлемых прав палестинского народа на независимость и суверенитет, включая право на создание своего собственного государства. Сюда входит признание права всех государств и народов в регионе на безопасное национальное существование и независимое социальное развитие, а также право палестинских беженцев вернуться к своим очагам, а также всеобъемлющий подход к поиску урегулирования, основанного на решениях и резолюциях органов Организации Объединенных Наций. Югославия считает, что осуществление этих принципов должно быть достигнуто в рамках Организации Объединенных Наций, и мы призываем принять срочные меры для достижения этой цели.

Г-н ПАПАЙОРГИ (Албания) (устный перевод с английского): Вопрос о Палестине в течение длительного времени вызывает беспокойство у международного общественного сообщества. Он стал вопросом, который обсуждался на всех очередных и некоторых внеочередных сессиях Организации Объединенных Наций, в различных международных конференциях и форумах, в которых было принято много документов и резолюций; однако до сего времени, не было найдено ему решения. Палестинский народ продолжает жить в условиях нищеты, которых не знала история человечества, и переживает одну из самых жестоких трагедий нашего времени. Они живут как беженцы в палатках, потому что их ограбили и лишили родины, которую оккупировали израильские сионисты, и не хотят отдавать обратно.

Менее трех месяцев тому назад в Женеве состоялась Международная конференция по вопросу о Палестине. Представители прогрессивных и свобододлюбивых стран решительно осудили агрессивную деятельность израильских сионистов, их беспрецедентную надменность и цинизм и выразили свою солидарность с борьбой палестинского народа. Эта Конференция приняла Декларацию по Палестине в Женеве, а также программу действий для осуществления прав палестинцев. Но, как и многие другие документы и резолюции Организации Объединенных Наций, резолюции Женевской конференции также не осуществляются. Факты показывают, что в течение всего этого времени, игнорируя все нормы и законы, которыми руководствуются государства в международных отношениях, и игнорируя голоса протестов международного общественного мнения, израильские сионисты надменно и упрямо проводят в отношении палестинского народа варварскую политику физического уничтожения. Преступления и жестокий геноцид, преследования и акты террора, в течение десятилетий проводимые Израилем на оккупированных палестинских и арабских территориях, были активизированы и приобрели опасные масштабы. В этом году, также израильские агрессоры постоянно проводят политику колонизации оккупированных территорий, принимая меры, которые направлены на коренное изменение географической структуры и

(Г-н Папайорги, Албания)

демографического состава этих территорий. Тель-авивские главари постоянно проводят политику, направленную на создание великого Израиля. В этих рамках другие арабские народы и страны тоже стали жертвами этой политики. Израиль продолжает постоянно провоцировать арабские страны. Он постоянно провоцирует вооруженные пограничные инциденты. Израиль демонстрирует бесконтрольные тенденции своей экспансии и господства.

События в Ливане в прошлом году, а также в этом году, массовые убийства палестинцев в этой стране, в частности в лагерях беженцев в Сабре и Шатиле, варварские акты на оккупированных территориях хорошо известны всему миру. Эти факты сохранятся в истории человечества, и они явятся осуждением израильских сионистов как новых гитлеровцев.

Крайне тяжелое положение героического палестинского народа, ухудшающееся из-за активизации преступной политики и деятельности Израиля, не может рассматриваться в изоляции от общей напряженности и угрожающей ситуации, существующей сейчас на Ближнем Востоке. Это является следствием экспансионистской и гегемонистской политики сверхдержав и других империалистических держав в этом регионе.

Следуя этой политике, посредством заговоров и интриг, они пытаются создать атмосферу напряженности и отсутствие безопасности, для того чтобы навязать свою волю арабским народам и добиться своих целей их порабощения.

Израиль всегда служил базой и орудием агрессии в руках Соединенных Штатов Америки и других империалистических держав на Ближнем Востоке, угрожая арабскому народу и странам этого региона.

В условиях усугубления мирового экономического кризиса и интенсификации соперничества за гегемонию между империалистическими сверхдержавами - Соединенными Штатами и Советским Союзом - израильская политика все больше и все шире поддерживается империалистическими державами.

(Г-н Папайорги, Албания)

В усилиях по сохранению в неприкосновенности своих интересов на Ближнем Востоке, для того чтобы защитить и расширить сферы своего влияния, Соединенные Штаты рассматривают Израиль как своего основного стратегического союзника в борьбе не только против арабских народов и государств, которые выступают против израильских сионистов и иностранного империалистического господства, но также против целей и амбиций Советского Союза в этом очень важном стратегическом регионе с гигантскими нефтяными ресурсами. Это сотрудничество официально конкретизировано в американо-израильском стратегическом союзе, подписанном два года назад, по условиям которого израильские сионисты действуют более свободно и становятся все более несдержанными и агрессивными.

Соединенные Штаты являются тесными соучастниками всей преступной деятельности против мучеников палестинского народа. Это те, кто снабжает и провоцирует израильскую чудовищную военную машину на оккупацию Голанских высот, те, кто способствовал агрессии против Ливана, подрывной деятельности и внесению раскола среди арабских народов.

Израиль интенсифицирует угнетение палестинского народа, провоцирует арабские страны и предпринимает агрессии против них всякий раз, когда под угрозой находятся интересы империалистических монополий в этих районах. С другой стороны, основной и единственной целью американского империализма и других врагов арабского народа является эксплуатация и ограбление арабских стран, разделение сфер влияния и подавление борьбы этого народа за свое освобождение. Цель американского империализма заключается в том, чтобы сохранить арабский народ в рабстве и изоляции, вести интриги против него и расколоть его.

(Г-н Папайорги, Албания)

Вот почему всем понятно, какая огромная ответственность ложится на Соединенные Штаты Америки за трагедию палестинского народа и за ту поддержку, которую они оказывают израильским сионистам во всех областях. Они не отказываются от выражения этой помощи и поддержки даже в Организации Объединенных Наций, используя свое право вето, что подрывает резолюции, которые осуждают преступную политику и практику Израиля.

Кроме американских империалистов, советские социал-империалисты также оказывают Израилю огромную помощь. Хотя формально они делают вид, что поддерживают палестинский и другие арабские народы, на самом деле они не забывают ударить их ножом в спину, когда этого требуют их империалистические интересы. Нет сомнения, что причиной такой позиции являются цели советских социал-империалистов использовать эту ситуацию, чтобы укрепить свои позиции на Ближнем Востоке под предлогом достижения так называемого стратегического равновесия сил с американским империализмом. В настоящее время американское и советское давление и соперничество сделали обстановку на Ближнем Востоке еще более напряженной. Обе сверхдержавы предприняли максимальные усилия, чтобы расколоть народы и страны этого региона, усилить беспорядки и спровоцировать братоубийственные войны, типа войны между Ираком и Ираном, которая все еще продолжается и наносит огромный материальный ущерб этим народам и ведет к гибели многих людей.

Империалисты, сионисты и другие реакционные силы, в частности, активизировали свои усилия, чтобы вносить раздор среди арабов, сеять разногласия и уничтожить палестинское движение и тем самым покончить со справедливой борьбой палестинского народа.

События последних месяцев являются ясным доказательством опасности и угрозы, перед которыми оказывается палестинский народ. Однако палестинский народ не согласится с положением, которое пытаются навязать ему сионисты и империалистические враги; наоборот, этот народ продолжает свою борьбу, независимо от всех препятствий и трудностей.

(Г-н Папайорги, Албания)

Проливая крокодиловы слезы, империалисты, социал-империалисты и другие враги палестинского народа продолжают поддерживать Израиль и осуществлять заговор против палестинцев, в то же самое время делая вид, что они выступают за решение палестинской проблемы и за прекращение арабо-израильского конфликта. Особенно активными в этом отношении являются империалисты Соединенных Штатов. Их эмиссары непрерывно посещают Ближний Восток. Выдвигаются различные планы как часть этих усилий; однако, как и многие другие планы, которые были выдвинуты в прошлом Соединенными Штатами и Советским Союзом, планы, которые сейчас предлагаются, не служат справедливому урегулированию палестинской проблемы и проблемы Ближнего Востока в целом. По сути дела, они представляют опасные заговоры, целью которых является помешать справедливой борьбе палестинского и других арабских народов. Горький опыт кэмп-девидских соглашений все еще свеж в памяти арабов. Жизнь и реальность продемонстрировали, что израильские сионисты, империалисты Соединенных Штатов и советские социал-империалисты не отказываются от своей враждебной позиции и от своих антипалестинских и антиарабских амбиций.

От имени албанского народа и правительства делегация Албании считает необходимым указать, что не может быть справедливого решения палестинской проблемы без ухода израильских агрессоров из оккупированных арабских территорий и без достижения неотъемлемых прав палестинского народа, включая его право на самоопределение и возвращение на свою ограбленную родину.

Израильские сионисты и их хозяева просчитались, если они думают, что путем террора и геноцида, заговоров и интриг они смогут вынудить палестинцев сложить оружие и прекратить свою национально-освободительную борьбу.

Албанский народ, который всегда решительно поддерживал и продолжает поддерживать справедливую борьбу палестинского народа под руководством Организации освобождения Палестины, полностью уверен, что, сплотившись и в единстве с другими братскими арабскими народами, палестинцы добьются окончательной победы над своими врагами.

Г-н ПОМОДИ (Венгрия) (устный перевод с английского): Организация Объединенных Наций, в соответствии со своим общим мандатом по Уставу и считая его своей непосредственно исторической ответственностью в связи с палестинским вопросом с 1947 года, всегда считала одной из своих основных задач поиск подлинного решения вопроса о Палестине. Нынешняя дискуссия в Генеральной Ассамблее вновь отражает глубокую обеспокоенность международного сообщества в связи с этой насущной проблемой, которая затрагивает не только судьбы миллионов перемещенных и лишенных своих жилищ и своей собственности людей, но также представляет собой сердцевину всего ближневосточного кризиса, одного из самых затянувшихся и взрывоопасных конфликтов международной политики сегодня.

Действительно, есть все основания для беспокойства, поскольку основная причина напряженности, существующей в этой части мира в течение последних десятилетий, остается: Израиль по-прежнему проводит свою агрессивную, экспансионистскую политику, основным элементом которой является постоянный отказ палестинскому народу в его неотъемлемых правах — а иногда даже в самом его существовании.

В этих условиях самые основные права человека, политические и национальные права многострадального арабского народа Палестины по-прежнему попираются. Грубо нарушая основные нормы международного права, Устав Организации Объединенных Наций и положения соответствующих международных соглашений и резолюций Организации Объединенных Наций, Израиль, — предпринимая систематические усилия по изменению демографической структуры, географического характера и административного статуса оккупированных палестинских территорий, — пытается отделить палестинский народ от исторических и культурных корней, уничтожить его самобытность, поставить под вопрос его национальное существование и даже физически его уничтожить. Таким образом, палестинский народ не только остается без крова или становится второсортным на своей собственной родине, но также становится объектом продолжающегося унижения, оскорбления, недискриминационных убийств и всех других форм подчинения и угнетения.



(Г-н Шомоди, Венгрия)

Раскрывая тяжелое бремя вины, которую несет Израиль за трагическую судьбу миллионов палестинских арабов и осуждая его политику и практику в отношении палестинского вопроса в целом, мы не можем не упомянуть и об ответственности его стратегического союзника, поскольку вполне очевидна разнообразная американская помощь и поддержка, которая всегда поощряла правительство Израиля продолжать свой опасный политический курс.

Заявления, которые мы слышали в ходе этих прений, вновь подтвердили тот факт, что положение с палестинской проблемой не улучшилось, а ухудшилось в течение последних лет и что решение сегодня не ближе, чем оно было три с половиной десятилетия назад.

(Г-н Шомоди, Венгрия)

Но международное сообщество не может с безразличием относиться к вопросу, когда на карте стоит судьба целого народа. Несправедливость по отношению к палестинскому народу не должна продолжаться. Справедливость должна восторжествовать без дальнейших отлагательств. Неотъемлемые права арабского народа Палестины должны быть признаны в качестве первого шага. Необходимо принять конкретные и эффективные меры на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций для обеспечения осуществления без какого-либо внешнего вмешательства всех этих прав палестинского народа: право на самоопределение, включая создание независимого и суверенного собственного государства, первоначально предусмотренного в резолюции Организации Объединенных Наций 181 (II) 1947 года, а также права на возвращение, права на компенсацию и т.д.

Мы полностью разделяем мнение о том, что убийства, вторжения или военная оккупация не могут остановить или повернуть вспять героическую борьбу палестинского народа за его высокие идеалы, а именно: самоопределение, свободу и национальную независимость. Мы также считаем, что ни террор, ни военная сила, направленные на поиск так называемого окончательного решения, ни заключение сепаратистских сделок не могут привести к подлинному решению палестинского вопроса. Мы твердо убеждены, что вопрос о Палестине, который сам по себе является ключом к миру на Ближнем Востоке, может быть решен только в рамках всеобъемлющего справедливого и прочного урегулирования всех взаимосвязанных проблем этого беспокойного региона.

Подобного рода урегулирование требует искренних коллективных усилий и скоординированных мер всех прямо или косвенно заинтересованных сторон. В данном контексте Организация Объединенных Наций и, в частности Совет Безопасности, должны сыграть очень важную роль. Вот почему мы, с одной стороны, сожалеем о всех попытках и манипуляциях, направленных на злоупотребление или обход нашей всемирной Организации, с другой стороны, поддерживаем любые усилия Организации Объединенных Наций по содействию делу палестинцев.

(Г-н Шомоди, Венгрия)

Поэтому мы высоко оцениваем как еще один шаг в этом направлении очень важную Международную конференцию по вопросу о Палестине, проходившую в Женеве с 29 августа по 7 сентября этого года, которая оказалась успешной в достижении поставленных перед ней задач по усилению международного понимания всех аспектов палестинского вопроса и поиску более эффективных путей и средств, позволяющих палестинскому народу получить и осуществить его законные права. В то же самое время мы сердечно приветствуем Женевскую декларацию по Палестине и Программу действий по достижению палестинских прав, принятых на этом форуме. Мы считаем, что эти документы вместе с резолюциями Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, а также все другие предложения, направленные на подлинное решение этой проблемы, могут внести большой вклад в дело создания основ для решения давно стоявшего перед нами вопроса о Палестине, который столь долго был источником растущей напряженности на Ближнем Востоке, угрожающим международному миру и безопасности.

В духе такого признания необходимости коллективных усилий мы вновь подчеркиваем нашу долгосрочную поддержку идее созыва под эгидой Организации Объединенных Наций международной мирной конференции с участием всех непосредственно прямо или косвенно вовлеченных сторон, включая Советский Союз и Соединенные Штаты. На наш взгляд, само собой разумеется, что Организация освобождения Палестины, единственный законный представитель палестинского народа, также должна участвовать в этом мероприятии на равной со всеми другими сторонами основе.

Мы убеждены в том, что всеобъемлющее, прочное и справедливое решение, к которому мы стремимся, должно быть основано на важнейших принципах, содержащихся в многочисленных предложениях, инициативах и резолюциях, которые вновь и вновь подтверждаются в многочисленных заявлениях на различных международных форумах. Основными элементами такого мирного решения должны быть: вывод Израиля со всех палестинских и других арабских территорий, оккупированных с 1967 года,

(Г-н Шомоди, Венгрия)

включая Иерусалим; признание и осуществление неотъемлемых прав палестинского народа, включая право на самоопределение и право на создание независимого и суверенного своего собственного государства; гарантия права всех государств на безопасное и независимое существование и развитие в рамках международно гарантированных границ.

Как показали последние 35 лет, задача, стоящая перед нами, огромна. Успешное решение вопроса о Палестине будет возможным только, если будут учитываться все аспекты сегодняшних реальностей, если будет восстановлено и закреплено единство непосредственно вовлеченных сторон, если будет укреплено сотрудничество всех сил, искренне поддерживающих справедливое дело палестинского народа. Эта идея была решительно подчеркнута в послании г-на Пала Лошонци, Председателя Президиума ВНР г-ну Ясиру Арафату, Председателю Исполнительного комитета Организации освобождения Палестины по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом.

Политическая воля подавляющего большинства наций и растущая решимость мировой общественности, наконец, должны вылиться в позитивные и эффективные и конкретные действия, которые проложили бы путь к всеобъемлющему, справедливому и прочному урегулированию и привели бы к решению, соответствующему букве и духу Устава Организации Объединенных Наций, и всем соответствующим нормам международного права.

Мы все понимаем, что по-прежнему остается проделать большой путь к справедливому решению. Поэтому мне хотелось бы в заключение заверить палестинский народ в постоянной солидарности и поддержке венгерского правительства и народа Венгрии в его борьбе за свое справедливое дело и благородные цели.

Г-н РАБЕТАФИКА (Мадагаскар) (устный перевод с французского): В резолюции 37/86 D, принятой на тридцать седьмой сессии, Генеральная Ассамблея подтвердила еще раз, что не может быть справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке, пока Израиль не уйдет без

(Г-н Рабетафика, Мадагаскар)

всяких условий с палестинской и других арабских территорий, оккупированных с 1967 года, включая Иерусалим, и пока весь палестинский народ не получит и не сможет осуществить свои неотъемлемые права, включая право на самоопределение и право создать свое независимое арабское государство в Палестине.

Резолюция 37/86 Е напоминает принципы, применимые к вопросу о Палестине, которые были приняты международным сообществом, в частности право всех государств в регионе на существование в пределах международно признанных границ, признание и осуществление законных прав палестинского народа.

Прошло более 30 лет с тех пор, как международное сообщество попыталось безуспешно разрешить проблему Палестины на основе вышеизложенных принципов, но не оказалось возможным найти решение по причине всё растущей непримиримости Израиля и попустительстве некоторых членов Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.

(Г-н Рабетафика, Мадагаскар)

Палестинский народ живет в государстве диаспора с момента создания государства Израиль в 1948 году. С того времени палестинский народ требует своего права вернуться в свою собственную страну, Палестину, и права создать государство по своему усмотрению. Как подчеркивалось в исследовании д-ром Сардаром Мохаммедом: "Иргунс изгнал 700 000 палестинских арабов со своей родины в 1948 году. 80 000 принял Ливан, Иордания - 400 000, Сирия - 70 000 и сектор Газа - 150 000. 120 000 палестинцев остались под израильским контролем".

Такое положение дел усугублялось ситуацией, которая создавалась немедленно в результате войны 1967 года и захвата Израилем Голанских высот, Западного берега реки Иордан, сектора Газы и Синайского полуострова, в результате чего более чем полмиллиона палестинцев оказались под израильской оккупацией.

Нет необходимости говорить, что ситуация на оккупированных палестинских и арабских территориях постоянно вызывает беспокойство. Хотя Израиль считает себя парламентской демократией и провозглашает, что он имеет высокие стандартные нормы "справедливости" и "цивилизации", права населения оккупированных территорий постоянно нарушаются. Доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий (доклад А/38/409) дает весьма ясные примеры этого.

В том, что касается позиции Израиля в отношении палестинцев во время оккупации Ливана, мы разделяем мнение, выраженное г-ном Решетовым в его статье, озаглавленной "Израильская жестокость", которая опубликована в советском журнале "Международная жизнь" в декабре 1982 года, не виноват ли Израиль в проведении политики геноцида в соответствии со статьей 2 Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него от 9 декабря 1948 года, в которой геноцид рассматривается как акты, совершенные с целью полного или частичного уничтожения национальных, этнических, расовых или религиозных групп, как таковых. В этом контексте мы вспоминаем о печальных событиях, имевших место в Сабре и Шатиле.

(Г-н Рабетафика, Мадагаскар)

Кроме того, израильская практика на оккупированных арабских территориях, как отмечалось в докладе Специального комитета, постоянно и систематически нарушает соответствующие положения Женевской конвенции по защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года.

Как мы подчеркивали ранее, никакого прочного решения арабо-израильского конфликта не может быть достигнуто без удовлетворения неотъемлемых прав палестинского народа, ибо палестинский вопрос является сутью ближневосточной проблемы. Именно в этом свете мы должны понять Политическую декларацию седьмой встречи в верхах неприсоединившихся стран, проходившей в Дели, в которой подтверждается приверженность Движения неприсоединения продолжать свою поддержку усилий палестинского народа для достижения освобождения своей родины и восстановления своих неотъемлемых национальных прав. Также Движение неприсоединившихся стран подтвердило, что Организация освобождения Палестины (ООП) является единственным и законным представителем палестинского народа.

Мы поэтому осмеливаемся выразить нашу надежду, что эти внутренние противоречия могут быть разрешены независимым образом для того, чтобы удовлетворить все существующие моменты, сохранив в неприкосновенности дух, который ведет к моральной и исторической ответственности в отношении палестинского народа.

В этой связи мы хотели бы напомнить заявление Его Превосходительства г-на Дидье Рацирака, президента Демократической Республики Мадагаскар, где он сказал:

"Организация освобождения Палестины, единственный представитель палестинского народа, который полностью уполномочен выступать за этот созревший и полностью ответственный народ, и мы считаем, что решимость Организации освобождения Палестины укрепитесь, если ей будет гарантирована наша полная поддержка и если она будет более открыто уважаться всеми, в частности всеми своими многочисленными друзьями как самыми близкими, так и самыми

(Г-н Рабетафика, Мадагаскар)

далекими, самыми сильными, так и самыми скромными. Это наилучшая услуга, которую можно оказать этому мужественному народу, стремящемуся к миру и свободе".

Несмотря на свою неспособность, Организация Объединенных Наций как гарант международной законности несет особую ответственность в отношении палестинского вопроса. Действительно резолюция 3236, которая была принята 22 ноября 1974 года, установила основополагающие принципы палестинского народа, а именно, право на самоопределение без вмешательства извне, право на национальную независимость, право на суверенитет, право на возвращение, право на восстановление всех этих прав любыми средствами и право на уважение как принципиальной и независимой стороны в любом поиске справедливого мира на Ближнем Востоке, Организация Объединенных Наций является единственным форумом, в рамках которой можно найти решение палестинской проблемы. Об этом, в частности говорится в резолюции 3376 (XXX), согласно которой был создан Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, председателем которого является наш брат посол из Сенегала, которому моя делегация отдает особую дань.

В этом контексте, что касается этих различных резолюций, мы хотели бы подтвердить наше удовлетворение в связи с успешным завершением Конференции Организации Объединенных Наций по Палестине, которая проходила в Женеве с 29 августа по 7 сентября 1983 года. Мы хотели бы также заявить, что мы полностью поддерживаем Женевскую декларацию по Палестине, а также Программу действий, принятых на Конференции.

В том же смысле мы хотели бы поддержать предложение о созыве международной конференции по миру на Ближнем Востоке в соответствии со следующими шестью основными принципами:

Первое, осуществление неотъемлемых законных прав палестинского народа; второе, право Организации освобождения Палестины как представителя палестинского народа принимать участие на равной основе вместе с другими странами во всех усилиях, совещаниях и конференциях в отношении Ближнего Востока; третье, необходимость положить



(Г-н Рабетафика, Мадагаскар)

конец израильской оккупации арабских территорий в соответствии с принципами недопустимости приобретения территорий силой; четвертое, необходимость провозгласить недействительными все меры юридического и административного характера, принятые Израилем как оккупирующей державой, которые изменили или пытались изменить характер и статус города Иерусалима; пятое, необходимость выступить против израильской практики и политики на оккупированных территориях в отношении создания поселений; шестое, право на существование всех государств региона в условиях безопасности и международно признанных границ, которое предполагает, как непереносимое условие для признания и осуществления законных прав палестинского народа.

(Г-н Рабетафика, Мадагаскар)

Международное сообщество в целом должно сыграть важную роль для осуществления чаяний палестинского народа. Это особенно относится к великим державам, которые по другому поводу проявляли чрезмерное единство, объявляя бойкот стране, которая осмелилась оккупировать территорию, которую она считает неотъемлемой частью своей собственной территории. Мы призываем великие державы ввести экономическое, финансовое и военное эмбарго против Израиля, с тем чтобы заставить его прекратить свою агрессию в отношении арабского и палестинского народов.

Со своей стороны мы хотели бы вновь подтвердить полную солидарность Демократической Республики Мадагаскар с мужественной борьбой палестинского народа. Эта постоянная готовность Мадагаскара поддерживать палестинское дело была четко выражена нашим президентом на седьмой встрече на высшем уровне неприсоединившихся стран в Дели, когда он сказал:

"Мы торжественно заявляем нашему брату Арафату и его товарищам по оружию: то, к чему стремится ООП, мы всегда будем поддерживать, и Палестина победит".

Г-н КРАВЕЦ (Украинская Советская Социалистическая Республика):  
В течение нескольких десятков лет четырехмиллионный арабский народ Палестины испытывает большие лишения и нечеловеческие страдания. В результате оккупации Израилем исконных палестинских земель, палестинцы лишены своей родины, вынуждены скитаться на чужбине и испытывать гнет военной оккупации. Все эти годы арабский народ Палестины ведет героическую борьбу за свои законные права, прежде всего за осуществление своего неотъемлемого права на самоопределение, на создание собственного независимого государства. В авангарде этой борьбы, пользующейся широкой поддержкой, выступает Организация освобождения Палестины – единственный законный представитель палестинского народа.

Сегодня ни у кого не вызывает сомнения то, что отсутствие политического решения палестинского вопроса – сердцевины ближневосточной проблемы, порождает исключительную напряженность в районе Ближнего Востока, создает угрозу миру и безопасности государств не только

(Г-н Кравец, Украинская ССР)

данного региона, но и во всем мире. Особого накала эта напряженность достигла в результате очередной, пятой по счету, агрессии Израиля, на сей раз против Ливана и палестинского освободительного движения.

Ливанские события при всей их трагичности подтвердили, однако, тот факт, что палестинскую проблему не разрубить мечом и не сравнять с землей, как это пытается сделать израильская военщина. Очередная агрессия не принесла сионистам ни военного, ни политического успеха.

Террор в отношении арабского населения оккупированных территорий возведен Израилем в ранг государственной политики. Немалую роль в этом отношении призваны играть израильские поселения. Как признал недавно бывший шеф израильской разведки, израильские поселения превратились в "психологические теплицы по выращиванию еврейского террора" (цитата из "Крисчиан Саенс Монитор" за 25 ноября 1983 года).

Создание израильских поселений осуществляется методично, на плановой основе. Как заявил один из членов израильского правительства:

"Наши усилия по колонизации Иудеи и Самарии заключаются в создании как можно скорее такого положения, при котором там не будет места для палестинского арабского государства".

Вплоть до 2010 года составлен план, в соответствии с которым численность израильских колонистов должна быть доведена до 1,3 млн. человек.

Следует отметить, что осуществление этих преступных планов, многократно осуждавшихся Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности Организации Объединенных Наций, идет полным ходом. Уже сейчас под контролем израильских колонистов находится 60 процентов палестинских земель. Совсем недавно было объявлено о намерении израильских властей выселить из палестинских лагерей на оккупированных территориях около четверти миллиона палестинцев.

Украинская ССР решительно осуждает политику агрессии, геноцида и угнетения, которую проводят в отношении палестинцев и других арабских народов руководящие круги Израиля, его колонизаторскую деятельность на захваченных арабских землях, его злодеяния на земле Ливана.

(Г-н Кравец, Украинская ССР)

Как здесь уже справедливо отмечалось, вина и ответственность за многолетнее преднамеренное блокирование решения палестинской проблемы, как и в целом ближневосточного урегулирования, несут вместе с Израилем Соединенные Штаты Америки. Именно политическая, экономическая и военная поддержка США позволяет Тель-Авиву на протяжении многих лет попиравать и узурпировать права палестинского и других арабских народов, игнорировать многочисленные решения Организации Объединенных Наций.

В основе этого зловещего союза лежит общность целей и идеологии империализма и сионизма. США используют так называемое "стратегическое партнерство" с Израилем для освоения Ближнего Востока в военном отношении, для закрепления там своих "жизненных интересов", и если этого им не удастся достичь методами тайной дипломатии, то слово, как говорят, предоставляется пушкам — о чем свидетельствует пресловутая "посредническая" миссия американских и других натовских войск в Ливане.

Новая вспышка насилия на Ближнем Востоке вызвала справедливое возмущение всех прогрессивных сил мира, привела к активизации поисков путей всеобъемлющего мирного урегулирования конфликта. Свое стремление найти политическое решение проблем Ближнего Востока, в том числе и палестинской, продемонстрировали арабские страны, выдвинувшие в сентябре прошлого года в Фесе ряд принципов решения этих проблем. Однако мирное урегулирование ближневосточного конфликта отнюдь не вписывается в агрессивный экспансионистский курс сионизма и империализма. Израильское правительство отвергло, как говорится, с порога, арабские предложения, а его покровители поспешили обеспечить дипломатическое "прикрытие" своему подопечному. Соавторы ближневосточной трагедии, нарядившись в тогу миротворцев, выступили с так называемой "новой ближневосточной мирной инициативой", объективный анализ которой позволяет заключить, что новый американский план представляет собой не что иное, как попытку навязать арабам капитуляцию и продолжение политики Кэмп-Дэвида, имеющей целью еще больше углубить раскол среди арабских стран.

(Г-н Кравец, Украинская ССР)

Реальную основу ближневосточного урегулирования и решения палестинского вопроса представляют принципы, выдвинутые Советским Союзом 15 сентября 1982 года. В начале этого года эти принципы были одобрены всеми странами Варшавского Договора. В них содержатся взвешенные ответы на все узловые вопросы ближневосточного урегулирования, они соответствуют общепризнанным нормам международного права и соответствующим решениям Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Их суть заключается в том, чтобы вернуть арабам все оккупированные Израилем с 1967 года территории, включая восточную часть Иерусалима, а также ливанские земли; обеспечить на практике неотъемлемое право арабского народа Палестины на самоопределение, на создание собственного независимого государства на палестинских землях; гарантировать право всех государств региона на безопасное и независимое существование и развитие.

(Г-н Кравец, Украинская ССР)

Такое урегулирование может быть достигнуто путем коллективных усилий с участием всех заинтересованных стран, включая, разумеется, ООП — единственного законного представителя арабского палестинского народа. Эффективным способом такого урегулирования был бы созыв специальной международной конференции по Ближнему Востоку.

Указанные принципы получили высокую оценку Международной конференции по вопросу о Палестине, которая, несмотря на упрямое противодействие со стороны США и Израиля, вопреки усилиям некоторых западных стран сорвать конференцию, была все-таки проведена при участии 118 стран, 20 наблюдателей, более ста неправительственных организаций. Мы разделяем мнение о том, что Конференция явилась историческим событием в деятельности Организации Объединенных Наций по решению палестинской проблемы.

Решения Конференции — Женевская Декларация по Палестине и Программа действий, принятые единогласно, продемонстрировали единую волю международного сообщества решить, наконец, палестинскую проблему, являющуюся сердцевинной ближневосточного конфликта. И как бы руководители США и Израиля не пытались отмежеваться от этого впечатляющего международного консенсуса в пользу справедливого решения палестинского вопроса, их позиция должна будет, в конце концов, уступить место реальному взгляду на существо проблемы.

Израиль и те, кто ему покровительствует, вряд ли имеют основания утверждать, что Конференция и предшествующие ей мероприятия явились очередной "антиизраильской пропагандистской" кампанией. Для этого достаточно взглянуть на положения Женевской Декларации по Палестине — взвешенный документ, предлагающий предпринять согласованные международные действия с целью всеобъемлющего, справедливого и политического урегулирования палестинской проблемы. Конференция рекомендовала созвать международную мирную конференцию по Ближнему Востоку для осуществления одобренных ею шести руководящих принципов урегулирования. Причем для участия в ней на равной основе Конференция рекомендовала пригласить "все стороны арабо-израильского конфликта, включая ООП, а также США, СССР и другие заинтересованные государства".

(Г-н Кравец, Украинская ССР)

Таким образом, международное сообщество предложило реальный путь решения конфликта. Дело теперь за Израилем и США. И если и на этот раз они отклонят эти предложения, то на них и ляжет вся ответственность.

Являясь членом Подготовительного комитета к Международной конференции по вопросу о Палестине, Украинская ССР принимала активное участие как в работе самой Конференции, так и в ее подготовке. Конференции предшествовала серьезная подготовительная работа на всех континентах, большая кропотливая работа была проделана на самой Конференции, о чем свидетельствует представленный нам доклад.

Украинская ССР выражает надежду на то, что нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций одобрит решения Конференции и предпримет необходимые шаги для их реализации и, таким образом, оправдает справедливые чаяния, возлагаемые на нашу Организацию многострадальным палестинским народом.

Вновь заявляя о нашей принципиальной поддержке справедливого дела палестинского народа во главе с ООП, мы с удовлетворением отмечаем предпринимаемые усилия по преодолению раздоров и восстановлению единства в рядах освободительного движения арабского народа Палестины. Известно, что разобщенность никогда не способствовала успеху в национально-освободительной борьбе.

Г-н ЭЛЬШЕЙХ (Судан) (устный перевод с арабского): Генеральная Ассамблея вновь рассматривает вопрос, находящийся на ее повестке дня более трех десятилетий, вопрос о палестинском народе, изгнанном из своих домов и лишенном своих законных прав. Международное сообщество вновь должно ощутить глубину продолжающегося страдания народа, который в отличие от других народов лишен своих законных национальных прав и прав человека. Нет необходимости подчеркивать интерес, который международное сообщество должно проявлять к этому делу, и обеспокоенность нашей Организации в связи с тем, что этот вопрос еще не решен.

Проведение Организацией Объединенных Наций Международного дня солидарности с палестинским народом было отражением этого интереса.

(Г-н Эльшейх, Судан)

Это явилось живым свидетельством глубокой поддержки, оказываемой палестинскому народу народами и правительствами международного сообщества, которые единодушно заявили, что палестинский вопрос является сердцевинной ближневосточного кризиса и что отсутствие его прочного и справедливого решения подставит под угрозу международный мир и безопасность, приведет к усугублению конфликта со всеми его серьезными последствиями для этого взрывоопасного региона.

Вопрос о Палестине и трагическая судьба его народа постоянно находятся на обсуждении этого международного форума с самого создания Организации Объединенных Наций. Достойно сожаления, что сионистское образование на протяжении этих лет упорно игнорировало волю международного сообщества, отказывалось выполнять все его резолюции и придерживаться принципов ее Устава. Политика экспансии, вторжения и захвата территории силой стала характерной чертой политики правителей Тель-Авива. Агрессия, убийство стариков, женщин и детей, разрушение священных мест, включая исламские святые места, иудаизация территории и уничтожение всех культурных и исторических достопримечательностей арабов и палестинцев, — все это стало обычной практикой в рамках преступного плана, направленного на истребление палестинского народа и ликвидацию самого его существования, именно в тот момент, когда палестинский народ под руководством ООП, своего единственного и законного представителя, демонстрирует свою самобытность и справедливость своего дела. Израиль забывает о том, что это дело никогда не может быть уничтожено и что оно будет продолжать черпать свою силу в постоянной борьбе и жертвах. Израиль должен понять, что его бесчеловечная практика, направленная против палестинского народа, не заставит этот народ отступить от своего дела. Он должен понять неизбежность успеха его борьбы за восстановление своих прав любой ценой.

Действительно достойно сожаления, что это бесчеловечное положение продолжается и что палестинский народ находится в заключении в лагерях, несмотря на все соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций. Это представляет собой открытый вызов международной



(Г-н Эльшейх, Судан)

воле и подрывает эффективность и авторитет Организации Объединенных Наций в деле осуществления высоких целей, во имя которых она была создана, в частности целей достижения свободы и самоопределения.

Отсутствие каких-либо факторов, способных сдержать агрессивные действия Израиля, то, что мы ограничиваемся тем, что осуждаем и отвергаем планы Израиля, развязывает Израилю руки для подтверждения всеми его действиями, что он игнорирует международные резолюции и документы и таким образом ведет регион Ближнего Востока на грань катастрофы. Становится все более очевидным, что международное сообщество должно до конца выполнить свой долг и выступить против агрессивной политики Израиля со всеми ее потенциальными последствиями. Израиль намерен продолжать свою политику путем применения военной силы, включая ядерное оружие.

(Г-н Эльшейх, Судан)

Израиль по-прежнему отвергает все миролюбивые усилия, в частности арабский план мира, утвержденный на встрече в верхах в Фесе, который подчеркивает ключевую заинтересованность арабских государств в установлении мира, основанного на справедливости. Поведение Израиля, препятствующего всем мирным усилиям, выявляет его агрессивную политику, которая противоречит миру. Перед лицом такой обстановки, насыщенной разочарованием, когда Израиль пытается навязать мир, как понимают его военные и политические институты Израиля, Международная конференция Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине, в поддержку палестинского народа, которая состоялась в августе 1983 года, явилась полезным усилием и благородным свидетельством заинтересованности международного сообщества в решении палестинского кризиса. Эта Конференция, проявив глубокое понимание различных аспектов палестинского вопроса и будучи основанной на международной законности, представляет собой важное событие, благодаря широкому международному представительству в ней и позитивным выводам, которые были на ней достигнуты. Эта Конференция подтвердила, что истинный и прочный мир на Ближнем Востоке может быть достигнут только путем справедливого разрешения палестинского вопроса, являющегося сутью ближневосточного кризиса. Полный, безоговорочный вывод Израиля со всех арабских и палестинских территорий, оккупированных с 1967 года, включая Иерусалим, позволил бы палестинскому народу определить свое будущее, вернуться в свои дома и к своей собственности в Палестине и создать собственное суверенное государство на своей национальной территории под руководством Организации освобождения Палестины, его единственного и законного представителя, согласно резолюциям Организации Объединенных Наций.

Эти цели останутся прочной базой для достижения мира, основанного на справедливости, а не мира, навязанного силой оружия.

Не секрет, что сотрудничество режимов Претории и Тель-Авива является еще одной угрозой безопасности арабского и африканского регионов и угрозой борьбе их народа за свободу и независимость.

(Г-н Эльшейх, Судан)

Этот порочный союз, который неоднократно осуждался на различных международных и региональных форумах, должен быть целиком и полностью подвергнут открытому осуждению. Международное сообщество должно также приложить дополнительные силы для достижения законных чаяний и устремлений палестинского народа и народов Намибии и Южной Африки.

Позвольте мне в заключение передать наши слова благодарности, признательности и похвалы Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, работающего под активным руководством посла Масамба Сарре, Постоянного представителя Сенегала, и докладчика этого Комитета посла Гаучи, Постоянного представителя Мальты, за ценные и интенсивные усилия, которые они предпринимали до и в ходе Женевской конференции и при подготовке ценного доклада, представленного на наше рассмотрение. Мы надеемся, что эти искренние и честные усилия будут продолжены для претворения в жизнь надежд народа Палестины и их национальных чаяний.

Заседание закрывается в 13 ч. 25 м.